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Εισαγωγή  

Σύμφωνα με την Υ.Α. 109697/ΓΔ4/24-09-2024 (ΦΕΚ 5387 τ. Β’/26.09.2024) κάθε 

σχολική́ μονάδα Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης οφείλει να έχει μέχρι την 

29η Οκτωβρίου εγκεκριμένο Εσωτερικό ́ Κανονισμό́ Λειτουργιάς, στον οποίο αναφέρονται 

θέματα σχετικά́ με τη λειτουργία της. 

Με τον όρο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας του σχολείου νοείται το σύνολο 

των όρων και των κανόνων που αποτελούν προϋποθέσεις για να πραγματοποιείται 

ανενόχλητα, μεθοδικά́ και αποτελεσματικά́ το έργο του σχολείου. Επιπλέον, ο Εσωτερικός 

Κανονισμός λειτουργίας του σχολείου αποτελεί σημαντικό́ παιδαγωγικό́ μέσο που βοηθά́ 

στην ομαλή́ σχολική́ ζωή́, στη συνεργασία, στην αλληλεγγύη, στον δημοκρατικό́ διάλογο και 

στην αποδοχή́ της διαφορετικότητας. 

Σκοπός του Εσωτερικού́ Κανονισμού ́ Λειτουργίας του σχολείου είναι η θεμελίωση 

ενός πλαισίου που υποστηρίζει το εκπαιδευτικό́ έργο συμβάλλοντας στην απρόσκοπτη 

συμμετοχή́ όλων στην εκπαιδευτική́ διαδικασία, στη διαμόρφωση κλίματος που στηρίζει την 

ολόπλευρη ανάπτυξη της προσωπικότητας των μαθητών/τριών καλλιεργώντας δεξιότητες, 

όπως η δημιουργικότητα, ο αυτοέλεγχος, η συνεργασία, η ενσυναίσθηση, η αλληλεγγύη, ο 

αμοιβαίος σεβασμός, η αποδοχή́ της διαφορετικότητας, η περιβαλλοντική́ συνείδηση, και 

στην εξασφάλιση της  σωματικής ασφάλειας και της συναισθηματικής πλήρωσης όλων των 

μελών της σχολικής κοινότητας. 

Σύνταξη, έγκριση και τήρηση του Κανονισμού 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας συντάχθηκε ύστερα από εισήγηση της 

Προϊσταμένης και νηπιαγωγού του 1ου Πρωϊνού Υποχρεωτικού Τμήματος του Νηπιαγωγείου 

Αγίου Αρσενίου Νάξου, Ιωάννας Καραμανή και με τη συμμετοχή όλων των μελών του 

Σύλλογο διδασκόντων που αποτελείται από τις νηπιαγωγούς:  Δημητροκάλλη Άννα 

νηπιαγωγό του Προαιρετικού Ολοήμερου Τμήματος, Ψαρρού Κυριακή Αννέζα νηπιαγωγό του 

2ου Πρωινού Υποχρεωτικού Τμήματος. Σιδερή Μαρίνα εκπαιδευτικό Τμήματος Ένταξης και 

Λεγάκη Ιουλιάνα εκπαιδευτικό Παράλληλης Στήριξης. Ο Εσωτερικός Κανονισμός 

Λειτουργίας κοινοποιείται στην οικεία Διεύθυνση Εκπαίδευσης, εγκρίνεται από ́ την 

Σύμβουλο Εκπαίδευσης Παιδαγωγικής Ευθύνης του Σχολείου και τη Διευθύντρια 

Εκπαίδευσης. 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός λειτουργίας κάθε σχολικής μονάδας κοινοποιείται σε όλους 

τους γονείς/κηδεμόνες και αναρτάται στον ιστότοπο του σχολείου, αμέσως μετά την έγκριση 

αυτού.́ 

Η ακριβής τήρησή του αποτελεί ευθύνη και υποχρέωση όλων των μελών της 

σχολικής κοινότητας: της Διεύθυνσης του Νηπιαγωγείου, των εκπαιδευτικών και του 

βοηθητικού προσωπικού, των μαθητών, των γονέων και κηδεμόνων. Ο Κανονισμός, όταν 

κριθεί αναγκαίο, θα αναπροσαρμοστεί, μέσω της προβλεπόμενης από τον νόμο συμμετοχικής 
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διαδικασίας όλων των μελών της σχολικής κοινότητας, έτσι ώστε να συμπεριλαμβάνει νέες 

νομοθετικές ρυθμίσεις, να ανταποκρίνεται στις αλλαγές των συνθηκών λειτουργίας του 

σχολείου και τις, κατά καιρούς, αποφάσεις των αρμόδιων συλλογικών οργάνων του. Θέματα 

που ανακύπτουν και δεν προβλέπονται από τον Κανονισμό, αντιμετωπίζονται κατά περίπτωση 

από τον Διευθυντή/τη Διευθύντρια του Σχολείου και τον Σύλλογο 

Διδασκόντων/Διδασκουσών, καθώς και από τον Συντονιστή/τη Συντονίστρια Εκπαιδευτικού 

Έργου, σύμφωνα με τις αρχές της παιδαγωγικής επιστήμης και την εκπαιδευτική 

νομοθεσία, σε πνεύμα συνεργασίας με όλα τα μέλη της σχολικής κοινότητας. 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας ισχύει για ένα σχολικό έτος. 

Ταυτότητα και όραμα του σχολείου 

Το νηπιαγωγείο Αγίου Αρσενίου Νάξου είναι ένα δημόσιο νηπιαγωγείο που 

βρίσκεται στο ομώνυμο χωριό της Νάξου. Λειτουργεί από το 1973 και είναι 2/θεσιο. Ως 

χώρος είναι πρόσφατα πλήρως ανακαινισμένος α π ό  το 2018 και πλέον αποτελεί έναν 

ασφαλή χώρο μάθησης        για τα παιδιά που φοιτούν σε αυτό. 

Στο Νηπιαγωγείο Αγίου Αρσενίου λειτουργεί Τμήμα Πρόωρης Υποδοχής, 2 

Υποχρεωτικά Πρωινά Τμήματα, 1 Προαιρετικό  Ολοήμερο Τμήμα και από το τρέχον σχολικό 

έτος και Τμήμα Ένταξης. Υπηρετούν σ’ αυτό για το τρέχον σχ. Έτος 2025-2026 3 

εκπαιδευτικοί γενικής παιδείας, 2 εκπαιδευτικοί ειδικής αγωγής και 1 εκπαιδευτικός αγγλικής 

γλώσσας 

Η ταυτότητα του  σχολείου προσδιορίζεται σε πολύ σημαντικό βαθμό και από το όραμά 

του, που καθορίζει τους στόχους, τη φιλοσοφία και τις προτεραιότητές του. Στο πλαίσιο 

αυτό, στο επίκεντρο του οράματός μας βρίσκεται η επιδίωξη επιτυχούς καλλιέργειας των 

Δεξιοτήτων του 21ου αιώνα στις 3 βασικές κατηγορίες, στις οποίες αυτές διακρίνονται: α. 

δεξιότητες μάθησης (κριτική σκέψη, δημιουργικότητα, συνεργασία και επικοινωνία), β. 

δεξιότητες αλφαβητισμού και γ. δεξιότητες ζωής (ευελιξία, ηγεσία, ανάληψη πρωτοβουλίας 

και παραγωγικότητα). 

Παράλληλα, στο επίκεντρο του οράματός μας βρίσκεται η ανάπτυξη των κοινωνικών 

και συναισθηματικών δεξιοτήτων των μαθητών. Θεωρούμε ότι ο δυναμικός συνδυασμός 

όλων των προαναφερθέντων στοιχείων αποτελεί για τους μαθητές και τις μαθήτριες του 

Νηπιαγωγείου το κατάλληλο υποστηρικτικό πλαίσιο για την προσωπική τους ευημερία και 

ευεξία αλλά και για τη μελλοντική εξέλιξή τους σε αυτόνομα, ενεργά και παραγωγικά μέλη 

της κοινωνίας. 
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Σε άμεση συνάρτηση με το όραμα της Σχολικής μας Μονάδας, οι στόχοι του σχολείου 

εστιάζουν διαχρονικά στα εξής: 

● στη δημιουργία κλίματος εμπιστοσύνης και γόνιμης συνεργασίας τόσο μεταξύ των 

νηπίων όσο και μεταξύ των εκπαιδευτικών 

● στην ευαισθητοποίηση των νηπίων για θέματα ζωτικής σημασίας, που αφορούν τόσο το 

ανθρωπογενές και το φυσικό μας περιβάλλον όσο και την προστασία του πλανήτη μας 

● στην ανάπτυξη και εδραίωση αξιών όπως η συνεργασία, ο σεβασμός στη γνώμη του 

άλλου, η αγάπη για τον πλησίον, η αλληλεγγύη και η αποδοχή της διαφορετικότητας και 

● στην εξοικείωση των νηπίων με τις Νέες Τεχνολογίες και τα ψηφιακά εκπαιδευτικά 

περιβάλλοντα. 

Το νηπιαγωγείο είναι ο χώρος όπου τα νήπια, περνούν πολλές ώρες καθημερινά. 

Μαθαίνουν, παίζουν, χαίρονται, δημιουργούν και συνεργάζονται. Πολλές φορές, όμως, 

αντιμετωπίζουν και δυσκολίες, τόσο οι μαθητές που αφορούν στην προσαρμογή τους στο 

συγκεκριμένο περιβάλλον και στη συνύπαρξή τους με συνομηλίκους, όσο και το διδακτικό 

προσωπικό που αφορούν στις σχέσεις μεταξύ τους, με τους γονείς αλλά ακόμα και στην 

προσπάθεια παροχής ποιοτικού      εκπαιδευτικού έργου. 

Η σχολική ζωή καλό είναι να ρυθμίζεται από κάποιους κανόνες, οι οποίοι βοηθούν 

την εκπαιδευτική διαδικασία και το σχολείο να λειτουργεί αποτελεσματικότερα ως μια 

ασφαλής κοινότητα μάθησης. 

Με τον όρο «σχολικός κανονισμός» εννοούμε το σύνολο των όρων και των 

κανόνων που αποτελούν προϋποθέσεις για να πραγματοποιείται ανενόχλητα, μεθοδικά και 

αποτελεσματικά το έργο του σχολείου. Οι συνθήκες αυτές πρέπει να αποβλέπουν στη 

διαμόρφωση ενός παιδαγωγικού και διδακτικού κλίματος το οποίο θα εξασφαλίζει  τη 

συνεργασία των μελών  της σχολικής  κοινότητας,  χωρίς εντάσεις και συγκρούσεις, με 

αμοιβαίο σεβασμό, με ανοχή και αναγνώριση. Στο πλαίσιο αυτό ο όρος «σχολική πειθαρχία» 

αποκτά δημοκρατικό περιεχόμενο και αναδεικνύεται σε βασικό ποιοτικό στοιχείο του 

σύγχρονου δημοκρατικού        σχολείου. 

Η σχολική κοινότητα είναι μία οργανωμένη ομάδα που έχει όλα τα 

χαρακτηριστικά της κοινωνίας. Το σχολείο προετοιμάζει τους νέους να ενταχθούν ομαλά στην 

κοινωνία. Η εσωτερική οργάνωση της σχολικής ζωής οφείλει να εκπαιδεύει και να 

διαπαιδαγωγεί, σύμφωνα με τα πρότυπα και τις ανάγκες της δημοκρατικής κοινωνίας. Για το 

σκοπό αυτό συντάσσεται ο Κανονισμός Εσωτερικής λειτουργίας του Νηπιαγωγείου μας, ο 



6 
 

οποίος είναι πλήρως εναρμονισμένος με την ισχύουσα νομοθεσία για τη λειτουργία του 

σχολείου. 

Ο σκοπός του Νηπιαγωγείου, σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία, είναι να 

βοηθήσει τα παιδιά να αναπτυχθούν σωματικά, συναισθηματικά, νοητικά και         κοινωνικά 

μέσα στο πλαίσιο των ευρύτερων στόχων της Πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης. Το 

Νηπιαγωγείο, ως φορέας κοινωνικοποίησης του παιδιού (μετά την οικογένεια), θα πρέπει να 

εξασφαλίζει τις προϋποθέσεις, ώστε τα παιδιά να αναπτύσσονται και να κοινωνικοποιούνται 

ομαλά και πολύπλευρα. Σύμφωνα με το άρθρο 3, του Ν.1566/1985, 

https://www.minedu.gov.gr/publications/docs2018/EPAL_N_1566_1985.pdf 

το Νηπιαγωγείο βοηθά τα νήπια «να καλλιεργούν τις αισθήσεις τους, να οργανώνουν τις 

πράξεις τους, κινητικές και νοητικές, να εμπλουτίζουν και να οργανώνουν τις εμπειρίες τους, 

από το φυσικό και το κοινωνικό περιβάλλον, να αναπτύσσουν πρωτοβουλίες, ελεύθερα και 

αβίαστα, να αναπτύσσουν την ικανότητα κατανόησης και έκφρασης, με σύμβολα γενικά 

και ιδιαίτερα, στους τομείς της Γλώσσας, των Μαθηματικών και της Αισθητικής». 

Επιπλέον, το σύγχρονο νηπιαγωγείο επιδιώκει το σεβασμό της προσωπικότητας 

του νηπίου, την ικανοποίηση των φυσικών και ψυχικών του αναγκών καθώς επίσης και τον 

σεβασμό στις ατομικές του διαφορές. Και όλα αυτά μέσα σε μια ατμόσφαιρα στην οποία 

βασιλεύει η χαρά, το παιχνίδι, η δημιουργία και η πειθαρχημένη ελευθερία. 

 

1. Προσέλευση – Παραμονή στο σχολείο και αποχώρηση από αυτό 

Η έγκαιρη προσέλευση των μαθητών/τριών στο σχολείο, η αποχώρησή τους 

καθώς και η τακτική́ και ανελλιπής φοίτηση αποτελούν βασικά́ στοιχειά της 

εκπαιδευτικής διαδικασίας. 

Φοίτηση     

Στο Νηπιαγωγείο φοιτούν δυο ηλικίες νηπίων. 

Η πρώτη ηλικία (νήπια) περιλαμβάνει τα νήπια, τα οποία τις 31 Δεκεμβρίου του 

έτους έγγραφης συμπληρώνουν ηλικία πέντε (5) ετών. Η δεύτερη ηλικία (προνήπια) 

περιλαμβάνει τα νήπια, τα οποία στις 31 Δεκεμβρίου του έτους έγγραφης συμπληρώνουν 

ηλικία τεσσάρων (4) ετών. Με το άρθρο 73, παραγρ.1α , του Ν 3518/21-12-2006, 

https://www.e- nomothesia.gr/kat-ergasia-koinonike-asphalise/n-3518-2006.html η φοίτηση 

στο Νηπιαγωγείο είναι διετής και εγγράφονται σ’ αυτό νήπια που συμπληρώνουν την  31η 

Δεκεμβρίου του έτους εγγραφής ηλικία τεσσάρων (4) ετών. Η φοίτηση στο νηπιαγωγείο είναι 

https://www.minedu.gov.gr/publications/docs2018/EPAL_N_1566_1985.pdf
https://www.e-nomothesia.gr/kat-ergasia-koinonike-asphalise/n-3518-2006.html
https://www.e-nomothesia.gr/kat-ergasia-koinonike-asphalise/n-3518-2006.html
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υποχρεωτική. Κάθε εγγραφή νηπίου που δεν έχει τη νόμιμη ηλικία θεωρείται άκυρη. Οι 

γονείς/κηδεμόνες των μαθητών θα πρέπει να προσκομίζουν έγκαιρα τα διάφορα έγγραφα (π.χ. 

Α.Δ.Υ.Μ., Βιβλιάρια Εμβολίων, Υπεύθυνες Δηλώσεις, κ.ά.) που τους ζητούνται από το 

σχολείο. 

Για να εγγραφούν πλέον τα παιδιά στην Α’ Δημοτικού χρειάζεται βεβαίωση 

φοίτησης, που δίνεται από το νηπιαγωγείο μας στο τέλος της σχολικής χρονιάς, επομένως η 

ανελλιπής φοίτηση του παιδιού αποτελεί βασική προϋπόθεση τόσο  για την ομαλή 

προσαρμογή του στο σχολικό περιβάλλον, όσο και για την απρόσκοπτη παρακολούθηση του 

προγράμματος δραστηριοτήτων του νηπιαγωγείου. 

Νήπια, τα οποία για σοβαρούς οικογενειακούς λόγους καθώς και για λόγους 

υγείας που πιστοποιούνται με βεβαίωση ιατροπαιδαγωγικής υπηρεσίας ή κρατικού 

θεραπευτηρίου δεν μπορούν να παρακολουθήσουν την Α’ τάξη του δημοτικού, παραμένουν 

για μια ακόμη χρονιά στο νηπιαγωγείο, ύστερα από δήλωση του γονέα. Επανάληψη 

φοίτησης στο νηπιαγωγείο για ένα έτος γίνεται ακόμη όταν διαπιστώνεται από 

ιατροπαιδαγωγική υπηρεσία ή την συντονίστρια προσχολικής αγωγής ότι το νήπιο 

παρουσιάζει σοβαρές δυσκολίες για να παρακολουθήσει τα μαθήματα της Α’ τάξης του 

δημοτικού και εφόσον οι γονείς  το επιθυμούν. 

Η φοίτηση των προνηπίων και των νηπίων στα Νηπιαγωγεία είναι υποχρεωτική και 

εποπτεύεται από τις/τους εκπαιδευτικό της τάξης, οι οποίες/οι καταγράφουν τις 

καθημερινές απουσίες και τις καταχωρίζουν στο πληροφοριακό σύστημα myschool του 

Υ.ΠAI.Θ.Α. Η ελλιπής φοίτηση και μάλιστα χωρίς σοβαρό λόγο, δυσχεραίνει τόσο το 

σχολικό έργο όσο και την πρόοδο των μαθητών/μαθητριών. Την ουσιαστική αλλά και την 

τυπική ευθύνη απέναντι στο σχολείο και την πολιτεία για τη φοίτηση των μαθητών, φέρουν 

κατά τον νόμο οι γονείς/κηδεμόνες τους. 

Ψηφιακή Βεβαίωση Φοίτησης των εξαρτώμενων τέκνων, μπορούν να αντλήσουν οι 

γονείς κηδεμόνες, μέσω της Ενιαίας Ψηφιακής Πύλης της Δημόσιας Διοίκησης 

https://www.gov.gr/ipiresies/ekpaideuse/eggraphe-se-skholeio/attending-school) . Επίσης 

μέσω του Ψηφιακού Εργαλείου «e- parents» μπορούν οι γονείς να έχον άμεση πρόσβαση για 

τις απουσίες των παιδιών τους.  

Αν το παιδί σας υποβάλλεται σε κάποια συγκεκριμένη φαρμακευτική αγωγή ή αν 

έχει ευαισθησία σε φάρμακα, σε κάποιες τροφές ή σε κάτι άλλο, παρακαλούμε να 

ενημερώσετε για το θέμα αυτό τη νηπιαγωγό. Θα σας δίδονται        και συγκεκριμένα έντυπα 

για το φάκελο του παιδιού σας , τα οποία θα κληθείτε να συμπληρώσετε. Απαγορεύεται η 
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χορήγηση φαρμάκων από τους νηπιαγωγούς, όπως ορίζει σχετική νομοθεσία. Παρέχονται 

όμως οι πρώτες βοήθειες και ενημερώνονται τηλεφωνικά οι γονείς του παιδιού ή το ΕΚΑΒ 

(σε περίπτωση εξαιρετικού περιστατικού). 

 

Προσέλευση και αποχώρηση μαθητών/μαθητριών 

Η ώρα προσέλευσης των μαθητών και μαθητριών είναι 08:15 μέχρι 08.30. Η ώρα 

προσέλευσης για την Πρωινή Ζώνη είναι 07:45 έως 08:00. Για λόγους ασφάλειας των 

μαθητών/μαθητριών αλλά και για την ομαλή λειτουργία του προγράμματος, η είσοδος του 

σχολείου κλείνει στις 08.30 ώστε να μην παρακωλύεται το παιδαγωγικό έργο του σχολείου.  

Οι εκπαιδευτικοί υποδέχονται τους μαθητές και τις μαθήτριες στην είσοδο του 

Σχολείου και οι γονείς/κηδεμόνες-συνοδοί αποχωρούν. Κατά τη διάρκεια του χρόνου 

προσέλευσης των μαθητών/μαθητριών δεν παρευρίσκεται χωρίς άδεια στον χώρο του 

σχολείου κανένας επισκέπτης. 

Οι μαθητές/τριες δεν επιτρέπεται να αποχωρήσουν από ́το σχολείο πριν από́ τη λήξη των 

μαθημάτων, χωρίς άδεια.  

Αν παρουσιαστεί ανάγκη έκτακτης αποχώρησης, κατά́ τη διάρκεια του σχολικού ́

ωραρίου (π.χ. ασθένεια), ενημερώνεται ο/η γονέας/κηδεμόνας/ασκών την επιμέλεια για να 

παραλάβει το παιδί́ του/της και το παραλαμβάνει αφού́ πρώτα ενυπόγραφα δηλώσει ενώπιον 

της Διεύθυνσης της σχολικής μονάδας το γεγονός αυτό́. 

Οι γονείς/κηδεμόνες προσέρχονται έγκαιρα για την παραλαβή των μαθητών και των 

μαθητριών, παραμένουν έξω από τις εισόδους του σχολείου, χωρίς να παρεμποδίζουν τη 

διαδικασία αποχώρησης. Κάθε καθυστέρηση στην προσέλευση των συνοδών δημιουργεί 

κινδύνους για την ασφάλεια των μαθητών/μαθητριών που παρακολουθούν το σχολικό 

πρόγραμμα και παρεμποδίζει τη λειτουργία της σχολικής μονάδας. Σε περιπτώσεις 

δυσμενών καιρικών συνθηκών, το σχολείο δύναται να τροποποιήσει τη διαδικασία 

προσέλευσης/αποχώρησης ώστε να μειωθεί στο ελάχιστο η έκθεση γονέων και μαθητών 

στις καιρικές συνθήκες δίχως να τεθεί σε κίνδυνο η ασφάλεια των μαθητών. 

 

Διδακτικό ωράριο 

Η έναρξη, η λήξη, η διάρκεια μαθημάτων του υποχρεωτικού προγράμματος και του 

ολοήμερου, τα διαλείμματα, ο χρόνος διδασκαλίας ανά διδακτική ώρα, καθώς και η έναρξη 

και λήξη του διδακτικού έτους καθορίζονται από τις κείμενες διατάξεις και αποφάσεις του 
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Υ.ΠΑΙ.Θ.Α. Ανακοινώνονται στους γονείς με την έναρξη του διδακτικού έτους με σχετικό 

έντυπο και παράλληλα αναρτώνται στην ιστοσελίδα του Νηπιαγωγείου. 

Πρόωρη Υποδοχή (ισχύει μόνο για τους μαθητές/μαθήτριες που παρακολουθούν το 

ολοήμερο πρόγραμμα και είναι προαιρετικό) 

o Προσέλευση των μαθητών/τριών: 7:45-8:00 

Υποχρεωτικό πρόγραμμα 

o Υποδοχή των μαθητών και των μαθητριών στο σχολείο: 8.15- 8:30. 

o Λήξη υποχρεωτικού προγράμματος- αποχώρηση μαθητών και μαθητριών: 13:00 

Ολοήμερο πρόγραμμα 

o Έναρξη λειτουργίας των δραστηριοτήτων Ολοήμερου προγράμματος: 13:00. 

o Λήξη των δραστηριοτήτων Ολοήμερου προγράμματος: 16:00. 

  Στην αρχή του πρώτου τριμήνου του διδακτικού έτους και για διάστημα όχι 

μεγαλύτερο των δύο (2) εβδομάδων μπορεί να εφαρμόζεται ευέλικτο ωράριο παραμονής 

στο Νηπιαγωγείο για προνήπια/νήπια που φοιτούν για πρώτη φορά, προκειμένου να 

διευκολυνθεί η προσαρμογή τους. Το ευέλικτο ωράριο καθορίζεται από τον/την 

εκπαιδευτικό της τάξης και τον Σύλλογο Διδασκόντων/ουσών, σε συνεργασία με τους 

γονείς ή τους κηδεμόνες του προνηπίου/νηπίου. Μετά την πάροδο των δύο (2) 

εβδομάδων, το σύνολο των προνηπίων/νηπίων ακολουθεί κοινό ωράριο. 

 

Ωρολόγιο Πρόγραμμα του Σχολείου 

Το Νηπιαγωγείο εφαρμόζει το Ωρολόγιο Πρόγραμμα, όπως αυτό ορίζεται από τις 

εγκυκλίους του Υ.ΠAI.Θ.Α..  και εξειδικεύεται από τον Σύλλογο Διδασκόντων με ευθύνη του 

Διευθυντή/της Διευθύντριας ή του Προϊστάμενου / Προϊσταμένης του Νηπιαγωγείου και 

υποβάλλεται προς έγκριση στον Προϊστάμενο/Προϊσταμένη εκπαιδευτικών θεμάτων της 

οικείας Διεύθυνσης Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης. 

 

 

2. Συμπεριφορά Μαθητών/τρίων – Παιδαγωγικός έλεγχος 

Η Προϊσταμένη: 

● Συμβάλλει στη δημιουργία κλίματος δημοκρατικής συμπεριφοράς των 

διδασκόντων/διδασκουσών και των μαθητών/μαθητριών και είναι υπεύθυνη, σε 
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συνεργασία με τις εκπαιδευτικούς για την τήρηση της πειθαρχίας. 

● Ενημερώνει τον Σύλλογο των Διδασκόντων για την εκπαιδευτική νομοθεσία, τις 

εγκυκλίους και τις αποφάσεις που αφορούν τη λειτουργία του Σχολείου και την 

εφαρμογή των προγραμμάτων εκπαίδευσης. 

● Λαμβάνει μέριμνα για την εξασφάλιση παιδαγωγικών μέσων και εργαλείων, την 

καλή χρήση τους στη σχολική τάξη, τη λειτουργικότητα και την αντικατάστασή τους, 

σε περίπτωση φθοράς. 

● Είναι υπεύθυνη, μαζί με τις εκπαιδευτικούς και την υπεύθυνη καθαριότητας, για την 

καθαριότητα και αισθητική των χώρων του σχολείου, καθώς και για την προστασία 

της υγείας και ασφάλειας των μαθητών/μαθητριών. 

● Έχει την ευθύνη για τη διαμόρφωση θετικού κλίματος στο σχολείο, για την ανάπτυξη 

αρμονικών σχέσεων ανάμεσα στα μέλη της σχολικής κοινότητας. 

Οι εκπαιδευτικοί: 

● Εκπαιδεύουν τους μαθητές και τις μαθήτριες, σύμφωνα με τους σκοπούς και 

τους στόχους της προσχολικής εκπαίδευσης και μέσα στο πλαίσιο της 

εκπαιδευτικής πολιτικής και με την καθοδήγηση των Στελεχών της 

Εκπαίδευσης. 

● Προετοιμάζουν καθημερινά και οργανώνουν την εκπαιδευτική διαδικασία, 

εφαρμόζοντας σύγχρονες και κατάλληλες μεθόδους διδασκαλίας, με βάση τις 

ανάγκες και ιδιαιτερότητες των μαθητών/μαθητριών. 

● Συνεργάζονται με τους μαθητές/μαθήτριες, σέβονται την προσωπικότητά τους, 

καλλιεργούν και εμπνέουν σ’ αυτούς, κυρίως με το παράδειγμά τους, 

δημοκρατική συμπεριφορά. 

● Μεριμνούν για τη δημιουργία κλίματος αρμονικής συνεργασίας και συνεχούς 

και αμφίδρομης επικοινωνίας με τους γονείς/κηδεμόνες των 

μαθητών/μαθητριών, και τους ενημερώνουν για τη φοίτηση, τη συμπεριφορά 

και την εξέλιξη των παιδιών τους. 

● Φροντίζουν για την πρόοδο όλων των μαθητών /μαθητριών τους και τους 

προσφέρουν παιδεία διανοητική, ηθική και κοινωνική. 

● Συμβάλλουν στην εμπέδωση ενός ήρεμου, θετικού, συνεργατικού, 

συμπεριληπτικού, εποικοδομητικού σχολικού κλίματος. 
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● Ενδιαφέρονται για τις συνθήκες ζωής των μαθητών/μαθητριών τους στην 

οικογένεια και στο ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον, λαμβάνουν υπόψη τους 

παράγοντες που επηρεάζουν την πρόοδο και συμπεριφορά των 

μαθητών/μαθητριών τους και υιοθετούν κατάλληλες παιδαγωγικές ενέργειες, 

ώστε να αντιμετωπισθούν πιθανά προβλήματα. 

● Ενθαρρύνουν τους μαθητές/μαθήτριες να συμμετέχουν ενεργά στη 

διαμόρφωση και λήψη αποφάσεων για θέματα που αφορούν τους ίδιους και το 

σχολείο και καλλιεργούν τις αρχές και το πνεύμα αλληλεγγύης και 

συλλογικότητας. 

● Συνεργάζονται με τους εκπαιδευτικούς ειδικής αγωγής προκειμένου να 

υποστηριχθούν οι μαθητές με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες καθώς και οι 

οικογένειές τους. 

● Συνεργάζονται με την Προϊσταμένη, τους γονείς και τα αρμόδια Στελέχη 

Εκπαίδευσης για την καλύτερη δυνατή παιδαγωγική αντιμετώπιση 

προβλημάτων συμπεριφοράς, σεβόμενοι την προσωπικότητα και τα 

δικαιώματα των μαθητών/μαθητριών. 

● Ανανεώνουν και εμπλουτίζουν τις γνώσεις τους, σχετικά με τις επιστήμες της 

αγωγής τόσο μέσω των διάφορων μορφών επιμόρφωσης, που παρέχονται 

θεσμικά από το σύστημα της οργανωμένης εκπαίδευσης, όσο και μέσω της 

ενδοσχολικής επιμόρφωσης ή και της αυτοεπιμόρφωσης. 

Οι μαθητές/μαθήτριες: 

● Επιδεικνύουν σεβασμό, με τη στάση τους, προς κάθε μέλος της σχολικής 

κοινότητας. 

● Κατά τη διάρκεια των μαθημάτων τηρούν τους κανόνες της τάξης, 

συμμετέχουν ενεργά συνδιαμορφώνοντας την καθημερινή εκπαιδευτική 

διαδικασία. 

● Απευθύνονται στις εκπαιδευτικούς και στη Διεύθυνση του Σχολείου και ζητούν 

τη βοήθειά τους, για κάθε πρόβλημα που τους απασχολεί και τους δημιουργεί 

εμπόδιο στη σχολική ζωή. 

● Προσέχουν ώστε να διατηρούν καθαρούς όλους τους χώρους και δείχνουν 

ενδιαφέρον για την υλική περιουσία του σχολείου. 

● Δεν φορούν κοσμήματα και δεν φέρνουν μαζί τους  χρήματα και είδη αξίας, τόσο για 
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παιδαγωγικούς λόγους όσο και για λόγους ασφάλειας αλλά και για τον κίνδυνο της 

απώλειας αυτών. 

● Αποφεύγουν ρητά την άσκηση οποιασδήποτε μορφής βίας (σωματική, λεκτική 

ή ψυχολογική). 

● Προσπαθούν να λύνουν τις αντιθέσεις ή διαφωνίες με διάλογο. Σε περιπτώσεις 

που γίνονται αποδέκτες ή παρατηρητές βίαιης λεκτικής, ψυχολογικής ή και 

σωματικής συμπεριφοράς, ενεργούν άμεσα και ακολουθούν τα παραπάνω 

βήματα: 

1. Συζητούν άμεσα και ειρηνικά με όποιον έχουν διαφορά. 

2. Απευθύνονται στον υπεύθυνο εκπαιδευτικό τμήματος. 

3. Απευθύνονται στον/στη Διευθυντή/Διευθύντρια, Προϊστάμενο/ 

Προϊσταμένη του Νηπιαγωγείου. 

● Συμβάλλουν στην υιοθέτηση αειφόρων πρακτικών, όπως η ανακύκλωση 

υλικών. 

● Στις σχολικές εκδηλώσεις και γιορτές αλλά και στις διδακτικές επισκέψεις 

εκτός Νηπιαγωγείου ακολουθούν τους συνοδούς εκπαιδευτικούς και 

συμπεριφέρονται με ευγένεια και ευπρέπεια. 

Γονείς και κηδεμόνες: 

● Φροντίζουν ώστε το παιδί να έρχεται έγκαιρα και ανελλιπώς στο σχολείο και να 

ενημερώνουν σε περίπτωση απουσίας του. 

● Διαβάζουν προσεκτικά όλες τις έντυπες ανακοινώσεις που μεταφέρουν τα παιδιά μας 

(ή αναρτώνται στην ιστοσελίδα του σχολείου), ή κοινοποιούνται μέσω του 

ηλεκτρονικού ταχυδρομείου του σχολείου, ώστε να ενημερώνονται για θέματα 

λειτουργίας του Νηπιαγωγείου. 

● Συνεργάζονται αρμονικά με τη Διεύθυνση και τον Σύλλογο των Διδασκόντων για 

θέματα που αφορούν τους μαθητές/μαθήτριες. 

● Ενημερώνουν έγκαιρα και προσκομίζουν τα σχετικά έγγραφα, αν υπάρχουν, για κάθε 

ειδικό θέμα που αντιμετωπίζουν τα παιδιά τους - θέματα υγείας, ειδικές 

εκπαιδευτικές ικανότητες ή ανάγκες, θέματα οικογενειακής και κοινωνικής 

κατάστασης - τα οποία μπορούν να επηρεάσουν την επίδοση, τη φοίτηση και 

συμπεριφορά του παιδιού μας και ζητούν τη συνδρομή του σχολείου. 
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Παιδαγωγικός έλεγχος 

Αποκλίσεις των μαθητών/τριών από ́τη δημοκρατική́ συμπεριφορά́, τους κανόνες του 

σχολείου, τους όρους της ισότιμης συμμέτοχης στη ζωή́ του σχολείου, από ́ τον οφειλόμενο 

σεβασμό́ στον/στην εκπαιδευτικό,́ στον/ στην συμμαθητή́/τρια, στη σχολική́ περιουσία, 

θεωρούνται σχολικά́ παραπτώματα.  

Τα σχολικά́ παραπτώματα αντιμετωπίζονται από́ το σχολείο σύμφωνα με την 

ισχύουσα νομοθεσία και με γνώμονα την αρχή́ ότι η κατασταλτική́ αντιμετώπιση αυτών των 

φαινομένων είναι η τελευταία επιλογή́, χωρίς όμως να αποκλείεται η εφαρμογή́ των κάθε 

φορά́ ισχυόντων παιδαγωγικών μέτρων. 

Τα θέματα μη αποδεκτής συμπεριφοράς των μαθητών/τριών στο σχολείο αποτελούν 

αντικείμενο συνεργασίας του/της εκπαιδευτικού́ της τάξης με τον/τη Διευθυντή́/τρια-

Προϊστάμενο/η της σχολικής μονάδας, τον Σύλλογο Διδασκόντων/ουσών και τον/τη 

Σύμβουλο Εκπαίδευσης Παιδαγωγικής Ευθύνης, προκειμένου να υπάρξει η καλύτερη δυνατή́ 

παιδαγωγική́ αντιμετώπισή τους.  

Σε κάθε περίπτωση και πριν από́ οποιαδήποτε απόφαση, λαμβάνεται υπόψη η βασική́ 

αρχή́ του σεβασμού́ της προσωπικότητας και των δικαιωμάτων των  μαθητών/τριών. 

 

 

3. Πρόληψη φαινομένων βίας και σχολικού εκφοβισμού 

H ανάπτυξη θετικού σχολικού κλίματος αποτελεί σημαντικό παράγοντα της 

διαδικασίας πρόληψης ή/και αντιμετώπισης φαινομένων βίας, παρενόχλησης, εξαναγκασμού 

και σχολικού εκφοβισμού. Χαρακτηριστικά του θετικού και υγιούς σχολικού κλίματος είναι 

ο αμοιβαίος σεβασμός, η αποδοχή της διαφορετικότητας, η προώθηση της συνεργασίας με 

Φορείς, η συνεργασία του Σχολείου με την οικογένεια, κ.ά. (άρθρο 39 νόμος Ν.4692/2020- 

ΦΕΚ 111/Α/12-6-2020) 

Επισημαίνεται ότι η διατάραξη λειτουργίας των χώρων πρωτοβάθμιας και 

δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης διώκεται ποινικά, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 33 του 

Ν. 5090/2024.  

Για την αντιμετώπιση της ενδοσχολικής βίας και του εκφοβισμού έχει δημιουργηθεί 

ειδική ψηφιακή πλατφόρμα για υποβολή καταγγελιών (https://stop-bullying.gov.gr/). Στη 

συγκεκριμένη πλατφόρμα έχουν πρόσβαση μαθητές και γονείς, καθώς και όσοι έχουν την 

επιμέλεια μαθητών/τριών, οι οποίοι δύνανται να υποβάλουν αναφορές. Επίσης, ορίζεται 

https://stop-bullying.gov.gr/).
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συγκεκριμένο Πρωτόκολλο Διαχείρισης Ενδοσχολικής Βίας και Εκφοβισμού με σκοπό την 

εξέταση των αναφορών και την υποβολή προτάσεων για την αντιμετώπιση των περιστατικών 

σχολικής βίας (ν. 5029/2023 (Α’ 55)).  Αποδέκτες - υπεύθυνοι υποδοχείς σε επίπεδο σχολικής 

μονάδας των αναφορών για περιστατικά εκφοβισμού και ενδοσχολικής βίας που 

υποβάλλονται ψηφιακά είναι ο Διευθυντής ή ο Προϊστάμενος της σχολικής μονάδας και ένας 

(1) εκπαιδευτικός που ορίζεται από εκείνον για τον σκοπό αυτό. 

 

ΟΔΗΓΙΕΣ ΠΡΟΣ ΤΟΥΣ ΜΑΘΗΤΕΣ/ΤΡΙΕΣ 

 Η άμεση ανταπόδοση βίαιης σωματικής πράξης (χτύπημα, σπρώξιμο, κλωτσιά…) από 

συμμαθητή/τρια, δεν ενδείκνυται ούτε προτείνεται από κανέναν διεθνώς στην 

παιδαγωγική πρακτική, γιατί όχι μόνο δεν επιλύει με αποτελεσματικό τρόπο 

δυσλειτουργίες στις διαπροσωπικές σχέσεις, αλλά παρατείνει τις συγκρούσεις και 

γεννά επιπρόσθετο κίνδυνο σοβαρού τραυματισμού (σωματικού & ψυχικού), ιδιαίτερα 

για τα παιδιά που δεν είναι εξοικειωμένα στη διαχείριση συγκρούσεων και σωματικής 

εμπλοκής. 

 Η ανταπόδοση διαιωνίζει και πολλαπλασιάζει την παρουσία της εξωσχολικής βίας σε 

κάθε της μορφή, επιδεινώνει το κλίμα της σχολικής ζωής, γίνεται αρνητικό παράδειγμα 

για το σύνολο των μαθητών/τριών και τα οφέλη, που ίσως θεωρούν κάποιοι ότι 

αποφέρει στα ‘θύματα’, είναι συνήθως προσωρινά. 

 Επίσης εξαιτίας της συνεχούς «απρόσεκτης» παιδικής κινητικότητας συμβαίνουν πολλά 

ακούσια αγγίγματα, ωθήσεις ή χτυπήματα που προκαλούν μέχρι και συρράξεις πολλών 

παιδιών. Πρέπει να δοθεί στο σπίτι και στο σχολείο μεγάλη βαρύτητα στην άμεση 

έκφραση «θερμής» συγγνώμης στις πιθανές ακούσιες σωματικές επαφές. 

 Η άμεση ενασχόληση των εκπαιδευτικών με τα επεισόδια σύγκρουσης είναι 

αυτονόητη. Σ’ αυτή τη διαχείριση των συγκρούσεων προτεραιότητα έχει το αίσθημα 

δικαίου του παιδιού που υπέστη βία και η απαλοιφή της ψυχικής έντασης γενικότερα 

μεταξύ των εμπλεκομένων. 

 Αυτό που σίγουρα φέρνει κοντύτερα τα παιδιά και απομακρύνει την επιθετική διάθεση, 

είναι οι δραστηριότητες βελτίωσης των διαπροσωπικών σχέσεων, ανάπτυξης της 

ενσυναίσθησης και αποδοχής της διαφορετικότητας, όπως επίσης και τα παιχνίδια 

χωρίς νικητές. 

 

ΒΗΜΑΤΑ ΔΡΑΣΗΣ 
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Προώθηση προγραμμάτων πρόληψης ενάντια στη σχολική βία και τον 

εκφοβισμό με αξιοποίηση ταυτόχρονα, του Αναλυτικού Προγράμματος Σπουδών, των κάθε 

είδους διαθετικών δραστηριοτήτων και των προγραμμάτων Αγωγής Υγείας. Οργάνωση 

συναντήσεων, εκδηλώσεων και επιμορφώσεων με στόχο την ενημέρωση, την 

ευαισθητοποίηση, την κατάρτιση των εκπαιδευτικών, των μαθητών και των γονέων 

σχετικά με θέματα σχολικής βίας και εκφοβισμού. Η 6η Μαρτίου που έχει καθιερωθεί 

ως Πανελλήνια Σχολική Ημέρα κατά της Βίας  στο σχολείο, αποτελεί μια αφορμή για 

εκπαιδευτικούς, μαθητές/τριες και γονείς    της σχολικής μας μονάδας να ανταλλάξουν 

σκέψεις , πληροφορίες και ιδέες και        να ενεργοποιηθούν δράσεις ευαισθητοποίησης για 

τηνπρόληψη και αντιμετώπιση της σχολικής βίας και σχέσεις. 

Αξιοποίηση συνεργασιών με τις αρμόδιες διευθύνσεις του Υ.ΠΑΙ.Θ και με 

φορείς οι οποίοι έχουν συνάψει μαζί τους συνεργασία. Σε περίπτωση που παρατηρηθούν 

φαινόμενα βίας, παρενόχλησης ή σχολικού εκφοβισμού οι εκπαιδευτικοί προβαίνουν σε 

σχολική διαμεσολάβηση και οδηγούν τους εμπλεκόμενος σε επίλυση του προβλήματος. 

 

4. Σχολικές εκδηλώσεις – Δραστηριότητες  

Το σχολείο οργανώνει μία σειρά́ εκδηλώσεων/δραστηριοτήτων που στόχο έχουν τη 

σύνδεση σχολικής και κοινωνικής ζωής, τον εμπλουτισμό ́ των υπαρχουσών γνώσεων των 

μαθητών/τριών, την απόκτηση δεξιοτήτων ζωής και την ευαισθητοποίησή τους σε κοινωνικά́ 

θέματα. Λαμβάνοντας υπόψη την ηλικία των μαθητών του νηπιαγωγείου, οι ενδοσχολικές 

εκδηλώσεις, οι σχολικές δραστηριότητες και η συμμετοχή́ σε καινοτόμα σχολικά́ 

προγράμματα αξιοποιούν ιδέες και προτάσεις των ίδιων των μαθητών/τριών, επειδή́ με τον 

τρόπο αυτό ́αισθάνονται υπεύθυνοι/ες, αναδεικνύουν τις ικανότητες τους, τις κλίσεις τους, τα 

ενδιαφέροντά́ τους και το ταλέντο τους. 

Συγκεκριμένα, το σχολείο συμμετέχει σε εκδηλώσεις- δραστηριότητες και καινοτόμα 

σχολικά προγράμματα, που είναι καθορισμένα και προβλεπόμενα με όσα περιλαμβάνει το 

Πρόγραμμα Σπουδών για την Προσχολική Εκπαίδευση (ΑΘΗΝΑ,2021) του Υπουργείου 

Παιδείας και Θρησκευμάτων. 

Το πρόγραμμα εκδηλώσεων- δραστηριοτήτων και καινοτόμων σχολικών 

προγραμμάτων, προεκτείνεται και συμπληρώνεται με εκπαιδευτικές επισκέψεις, με 

θρησκευτικές και επετειακές εκδηλώσεις, στις οποίες η συμμετοχή των μαθητών- τριών 

είναι προαιρετική και με αντίστοιχες εκδηλώσεις- δραστηριότητες στο χώρο του σχολείου. 

Κατά την πραγματοποίηση των εκδηλώσεων- δραστηριοτήτων τηρείται το ημερήσιο 
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σχολικό διδακτικό ωράριο. Σε περίπτωση εκδηλώσεων- δραστηριοτήτων που 

πραγματοποιούνται εκτός του σχολείου και απαιτούν μετακίνηση των μαθητών από το 

σχολείο υπάρχει πάντα έγκαιρη ενημέρωση προς τους γονείς και γραπτή έγκρισή τους. Οι 

μαθητές που   δεν παίρνουν μέρος στις εξόδους από το σχολείο, παραμένουν στην οικία 

τους μετά από έγκαιρη ενημέρωση των γονέων τους. 

Η συμμετοχή σε καινοτόμα σχολικά προγράμματα όπως τα Εργαστήρια  

Δεξιοτήτων και οι Δράσεις Ενεργού Πολίτη οργανώνονται σύμφωνα με τις απαιτήσεις της 

εποχής μας, με στόχο την παροχή ποιοτικής και άρτιας εκπαίδευσης.  

 

 Γενέθλια, Ονομαστικές Εορτές και Κεράσματα 

Βασική Φιλοσοφία 

Το Νηπιαγωγείο ενθαρρύνει τον εορτασμό των γενεθλίων και των ονομαστικών 

εορτών εντός της σχολικής μονάδας, καθώς ενισχύουν το πνεύμα της ομάδας και την 

κοινωνικοποίηση. Ο εορτασμός πρέπει να διατηρείται σε απλό, λιτό και εκπαιδευτικό 

πλαίσιο. 

 

Διαδικασία και Οργάνωση 

1. Ενημέρωση: Οι γονείς που επιθυμούν να προσφέρουν κέρασμα (ή τούρτα) οφείλουν 

να ενημερώσουν την εκπαιδευτικό της τάξης τουλάχιστον μία (1) ημέρα νωρίτερα. 

2. Διανομή: Η κοπή και η διανομή του κεράσματος/τούρτας γίνεται αποκλειστικά από 

την εκπαιδευτικό (και όχι από το ίδιο το νήπιο) για λόγους τάξης και ασφάλειας. 

3. Ώρα Εορτασμού: Ο εορτασμός πραγματοποιείται σε συγκεκριμένο χρόνο που ορίζει 

η εκπαιδευτικός, ώστε να μην διασπάται το ημερήσιο εκπαιδευτικό πρόγραμμα. 

4. Απλότητα: Το κέρασμα πρέπει να είναι ένα απλό, ατομικό είδος για κάθε παιδί. 

Απαγορεύεται ρητά η προσφορά δώρων (π.χ. παιχνιδάκια, σακουλάκια με επιπλέον 

γλυκά) μαζί με το κέρασμα. 

 

Κανόνες Υγιεινής και Ποιότητας Τροφίμων 
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Παρόλο που δεν υπάρχουν γνωστοποιημένες τροφικές αλλεργίες στην τάξη, για 

λόγους γενικής υγιεινής και ασφάλειας: 

1. Σπιτικά Κεράσματα: Επιτρέπονται τα σπιτικά κεράσματα (π.χ. κέικ, κουλουράκια) 

υπό την πλήρη ευθύνη του γονέα για την τήρηση των κανόνων υγιεινής και την 

ποιότητα των υλικών. 

2. Γνωστοποίηση Συστατικών: Ο γονέας οφείλει να ενημερώνει την εκπαιδευτικό για 

τα βασικά συστατικά του κεράσματος (προφορική λίστα), ώστε να υπάρχει πλήρης 

ενημέρωση του προσωπικού. 

3. Υγιεινές Επιλογές: Ενθαρρύνονται οι γονείς να επιλέγουν πιο υγιεινές λύσεις όπως 

φρούτα, ξηρά σνακ, χυμούς ή κεράσματα με χαμηλότερη περιεκτικότητα σε ζάχαρη. 

4. Προσοχή στους Ξηρούς Καρπούς: Συνιστάται η αποφυγή της χρήσης ξηρών 

καρπών (π.χ. καρύδια, αμύγδαλα, φιστίκια) στα κεράσματα, ως προληπτικό μέτρο 

ασφαλείας. 

 

Χρήση εικόνων και βίντεο από σχολικές δραστηριότητες. 

Δεν επιτρέπεται στους γονείς και κηδεμόνες των μαθητών να αναρτήσουν 

φωτογραφίες ή βίντεο στο διαδίκτυο ή στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, από διάφορες 

εκδηλώσεις του σχολείου. Εικόνες από σχολικές δραστηριότητες των παιδιών που θα 

αναρτηθούν από τους εκπαιδευτικούς σε εγκεκριμένους εκπαιδευτικούς ιστότοπους και στον 

ιστότοπο  του σχολείου, θα έχουν υποστεί επεξεργασία και θα γίνονται μόνο μετά την 

ενυπόγραφη έγκριση των γονέων για την προστασία των προσωπικών δεδομένων των 

νηπίων. 

 

Δανειστική Βιβλιοθήκη 

Στο σχολείο, τέλος, λειτουργεί δανειστική βιβλιοθήκη. Μέλη της βιβλιοθήκης 

είναι όλοι οι μαθητές που φοιτούν στο σχολείο. Κάθε αναγνώστης έχει το δικαίωμα να 

δανειστεί ένα βιβλίο τη φορά για μία εβδομάδα. Η ημέρα δανεισμού καθώς και η ημέρα 

επιστροφής του βιβλίου ορίζεται από την υπεύθυνη εκπαιδευτικό. Τα βιβλία θα πρέπει να 

διατηρούνται και να επιστρέφονται στην ίδια κατάσταση και μέσα στις συγκεκριμένες 

τσάντες που διαθέτει το νηπιαγωγείο. 
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Τα νηπιαγωγεία δε λειτουργούν: 

1. Τα Σάββατα και τις Κυριακές 

2. Την 28η Οκτωβρίου (Εθνική εορτή) 

3. Τη 17η Νοεμβρίου, ημέρα κατά την οποία γίνονται εκδηλώσεις για την επέτειο 

του Πολυτεχνείου, σε όλα τα νηπιαγωγεία, μέσα στο πρωινό ωράριο εργασίας, 

στις οποίες παίρνει μέρος όλο το διδακτικό προσωπικό. Όταν η 17η Νοεμβρίου 

είναι Σάββατο ή Κυριακή, οι εκδηλώσεις γίνονται την προηγούμενη 

Παρασκευή. 

4. Την 12 Δεκεμβρίου ημέρα αργίας λόγω του τοπικού πολιούχου.  

5. Από 24 Δεκεμβρίου μέχρι και 7 Ιανουαρίου (διακοπές Χριστουγέννων). 

6. Την Καθαρή Δευτέρα 

7. Την 25η Μαρτίου (Εθνική εορτή) 

8. Από τη Μ. Δευτέρα μέχρι και την Παρασκευή της Διακαινησίμου (διακοπές 

Πάσχα), 

9. Την 1η Μαΐου 

10. Την εορτή του Αγίου Πνεύματος 

11. Από 22 Ιουνίου μέχρι και 31 Αυγούστου (θερινές διακοπές) 

12. Τα Νηπιαγωγεία παραμένουν, επίσης, κλειστά, όταν οι Νηπιαγωγοί 

παρακολουθούν υποχρεωτικά σεμινάρια της Σχολικής Συμβούλου και κατά τις 

εκλογές (Δημοτικές, Βουλευτικές, Συνδικαλιστικές). 

13. Στις Εθνικές γιορτές, αλλά και στις θρησκευτικές, μετά τη λήξη της γιορτής 

αποχωρούν τα παιδιά και δε λειτουργεί το Ολοήμερο τμήμα. 

 

 

 

5. Συνεργασία Σχολείου – Οικογένειας – Συλόγου Γονέων και 

Κηδεμόνων – Τοπικούς Φορείς 

Το σχολείο αποδίδει μεγάλη σημασία στην επικοινωνία και την εποικοδομητική 

συνεργασία με την οικογένεια των μαθητών, διότι η προσπάθεια του σχολείου, ιδίως σε 

θέματα αγωγής και συμπεριφοράς, δεν μπορεί να ευδοκιμήσει χωρίς τη συμπαράσταση 

και τη βοήθεια των γονέων και της οικογένειας. 
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Η συνεργασία μεταξύ γονέων/κηδεμόνων και εκπαιδευτικών στηρίζεται στον 

αμοιβαίο σεβασμό και τη σοβαρότητα που θα πρέπει να επιδεικνύεται εκατέρωθεν 

απέναντι στο χώρο του σχολείου και το λειτούργημα που επιτελείται    σε αυτόν. 

Οι γονείς/κηδεμόνες μπορούν και οφείλουν να ενημερώνονται για την πρόοδο 

και τη συμπεριφορά του παιδιού τους σε τακτά χρονικά διαστήματα εκτός διδακτικού 

ωραρίου αλλά  και εντός εργασιακού ωραρίου του εκπαιδευτικού. 

Επιπλέον, θα πρέπει να ενημερώνονται για τυχόν ανακοινώσεις που αναρτώνται 

στον πίνακα ανακοινώσεων του σχολείου ή στην σχετική ιστοσελίδα ή επικοινωνούν 

μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου όπως επίσης και ανακοινώσεις που μεταφέρονται 

από τους μαθητές. 

Σε περίπτωση διεζευγμένων γονέων θα πρέπει το σχολείο να ενημερώνεται 

άμεσα σχετικά με το ποιος από τους δύο γονείς έχει την επιμέλεια του παιδιού.  

Επίσης, το ωφέλιμο για το παιδί είναι να ενημερώνονται οι διαζευγμένοι γονείς για την 

πρόοδό του παιδιού τους ταυτόχρονα από την εκπαιδευτικό εκτός και αν υπάρχουν 

δικαστικές αποφάσεις που αυτό το απαγορεύουν. 

Επίσης, θα πρέπει να γνωστοποιούν εμπιστευτικά στον/στην εκπαιδευτικό της 

τάξης είτε στον/στην Προϊστάμενο/νη της σχολικής μονάδας οποιαδήποτε ιδιαιτερότητα ή 

αλλαγή στη ζωή του παιδιού (απώλεια, διαζύγιο γέννηση νέου παιδιού, ασθένεια στο 

οικογενειακό περιβάλλον κτλ) προκειμένου ο/η εκπαιδευτικός να επιληφθεί των 

ιδιαίτερων συνθηκών και να τις λάβει υπόψη στο παιδαγωγικό του/της έργο. 

Οι γονείς/κηδεμόνες των μαθητών παρακαλούνται να προσκομίζουν στο σχολείο 

τυχόν διαγνώσεις από ιατροπαιδαγωγικούς φορείς, ΚΕΔΑΣΥ, Δημόσια νοσοκομεία και 

ιδιωτικά κέντρα προκειμένου οι εκπαιδευτικοί να ενημερώνονται και να προσαρμόζουν το 

παιδαγωγικό τους έργο ανάλογα με τις ανάγκες των μαθητών τους. 

Σε περίπτωση απουσίας του μαθητή για μεγάλο χρονικό διάστημα και για 

οποιοδήποτε λόγο θα πρέπει το σχολείο να ενημερώνεται έγκαιρα και να προσκομίζονται 

από την οικογένεια τα κατάλληλα δικαιολογητικά. Για αυτό και για οποιοδήποτε άλλο 

λόγο οι γονείς/κηδεμόνες προσκομίζουν τα τηλέφωνα της οικογένειας ή ενημερώνουν για 

οποιαδήποτε σχετική αλλαγή. Σε περίπτωση που κάποιο παιδί νιώσει αδιαθεσία ο/η 

εκπαιδευτικός ή ο/η προϊστάμενος/η ενημερώνει άμεσα τους γονείς/κηδεμόνες 

προκειμένου να προσέλθουν και να το παραλάβουν. Θα πρέπει ακόμα να προσκομίζουν 

οποιοδήποτε επίσημο έγγραφο τους ζητηθεί από το σχολείο (π.χ π.χ. Α.Δ.Υ.Μ., Βιβλιάρια 

Εμβολίων, Υπεύθυνες Δηλώσεις, κ.ά.) 
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Συν τοις άλλοις, οι γονείς/κηδεμόνες οφείλουν κατά το δυνατόν να 

συμμετέχουν     στις συνεδριάσεις των συλλογικών οργάνων και να συνδράμουν στην 

εύρυθμη λειτουργία τους. Στην περίπτωση που υπάρχει κάποιος προβληματισμός, 

επισήμανση ή παράπονο εκ μέρους των γονέων είτε για το σχολείο, είτε για 

εκπαιδευτικό ή μαθητή θα πρέπει να συζητείται με τον/την εκπαιδευτικό της τάξης ή / 

και τον/την προιστάμενο/η του σχολείου, προκειμένου να επιλυθεί στη βάση του 

διαλόγου. Σε κάθε περίπτωση κανένας ενήλικας δεν έχει δικαίωμα να νουθετεί, να 

επιπλήττει ή να τιμωρεί ΚΑΝΕΝΑ ΠΑΙΔΙ στον χώρο του σχολείου. Σε περίπτωση 

που υπάρχει κάτι που δυσαρεστεί, προβληματίζει ή ενοχλεί τους γονείς σε σχολικό 

επίπεδο, θα πρέπει να το συζητούν με την υπεύθυνη νηπιαγωγό  και την Προϊσταμένη. 

Για οποιοδήποτε αίτημά τους, οι γονείς/κηδεμόνες απευθύνονται στην 

εκπαιδευτικό της τάξης. Σε περίπτωση που δεν υπάρξει κοινά αποδεκτή λύση ή 

συνεννόηση, απευθύνονται στην/στον Προϊσταμένη/ο του Νηπιαγωγείου. 

 

Διαδικασίες ενημέρωσης και επικοινωνίας Σχολείου και γονέων/κηδεμόνων 

Οι συναντήσεις για ενημέρωση των γονέων/κηδεμόνων με τους εκπαιδευτικούς       

προγραμματίζονται με απόφαση του Συλλόγου Διδασκόντων: 

 Στην αρχή του διδακτικού έτους, όπου λαμβάνει χώρα ενημέρωση για ζητήματα που 

αφορούν στην εύρυθμη λειτουργία του σχολείου. 

 Μια φορά τουλάχιστον το μήνα σε προκαθορισμένη από τον/την εκπαιδευτικό του 

τμήματος ημέρα και ώρα, για θέματα που αφορούν στην αγωγή και πρόοδο των 

μαθητών/μαθητριών. 

 Κάθε φορά που ο/η εκπαιδευτικός της τάξης κρίνει αναγκαία μια έκτακτη συνάντηση. 

 Κατά την ενημέρωση προόδου με το πέρας κάθε τριμήνου, όπου πραγματοποιείται 

παιδαγωγική συνάντηση του/της εκπαιδευτικού της τάξης με τους γονείς/κηδεμόνες 

των μαθητών/μαθητριών, προκειμένου να ενημερωθούν για την πρόοδο των παιδιών 

τους. 

Η είσοδος των γονέων/κηδεμόνων στο σχολικό χώρο επιτρέπεται μόνο κατά τις 

προβλεπόμενες ώρες συναντήσεων με τους εκπαιδευτικούς των τάξεων. 

Οι γονείς-κηδεμόνες οφείλουν να επικαιροποιούν τα στοιχεία επικοινωνίας τους και να 

ενημερώνουν άμεσα τους εκπαιδευτικούς για κάθε αλλαγή, ώστε το Νηπιαγωγείο να έχει τα 

ισχύοντα τηλέφωνά τους και τις έγκυρες ηλεκτρονικές διευθύνσεις τους για την αποστολή 
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ενημερωτικών σημειωμάτων ή/και υπεύθυνων δηλώσεων για την πραγματοποίηση 

εκπαιδευτικών επισκέψεων/δράσεων/εκδηλώσεων κ.λπ. Επίσης, οι γονείς/κηδεμόνες θα 

πρέπει τακτικά να επισκέπτονται την ιστοσελίδα του Νηπιαγωγείου, ή να αξιοποιούν κάθε 

πρόσφορο μέσο επικοινωνίας που παρέχεται από το Νηπιαγωγείο και να ενημερώνονται για 

τα θέματα του Νηπιαγωγείου. Τέλος, οι γονείς/κηδεμόνες σε έκτακτες περιπτώσεις θα 

πρέπει να έχουν φροντίσει είτε οι ίδιοι ή πρόσωπα που έχουν εξουσιοδοτήσει να είναι 

άμεσα διαθέσιμοι. 

Το σχολείο διαθέτει και λειτουργεί ιστολόγιο: blogs.sch.gr/niparsen/ .Υπεύθυνοι για 

τη διαχείριση του  παραπάνω ιστότοπου είναι οι εκπαιδευτικοί του σχολείου , που μεριμνούν   

για την ασφάλεια των  ευαίσθητων προσωπικών δεδομένων των μαθητών στο Διαδίκτυο, 

σύμφωνα με τις σχετικές οδηγίες του  Π.Σ.Δ.  Το σχολείο επίσης διατηρεί συχνή επικοινωνία 

με τους γονείς με το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο: mail@nip-ag-arsen.kyk.sch.gr 

Ο παραπάνω Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας ισχύει για την φετινή σχολική 

χρονιά και θα επικαιροποιείται στην έναρξη της νέας σχολικής χρονιάς.  

Οι γονείς και οι κηδεμόνες του Νηπιαγωγείου θα μπορούν να βρίσκουν τον 

εσωτερικό κανονισμό λειτουργίας στον ιστότοπο του σχολείου. 

 

Άλλα θέματα 

Προσωπικά δεδομένα 

Τηρείται απαρέγκλιτα η ισχύουσα νομοθεσία για τα προσωπικά δεδομένα όλων των 

μελών της σχολικής κοινότητας. Επιπροσθέτως, σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις και τον 

Γενικό Κανονισμό Προστασίας Δεδομένων της Ευρωπαϊκής Ένωσης (GDPR), επιβάλλεται 

η γραπτή συγκατάθεση των γονέων ως προς τη συλλογή, επεξεργασία και δημοσιοποίηση 

οπτικού υλικού των παιδιών τους. 

Χρήση κινητών τηλεφώνων και ηλεκτρονικών συσκευών 

Οι μαθητές/τριες δεν επιτρέπεται να χρησιμοποιούν εντός των σχολικών χώρων – 

κτιρίων και υπαίθριων χώρων κινητό τηλέφωνο ή άλλη ηλεκτρονική συσκευή που διαθέτει 

σύστημα επεξεργασίας εικόνας και ήχου, για συνομιλία, βιντεοσκόπηση ή οποιαδήποτε 

άλλη χρήση. 

 

Εμβολιασμός μαθητών/τριών και Φαρμακευτική αγωγή μαθητών/τριών εντός σχολικού 

ωραρίου 

mailto:mail@nip-ag-arsen.kyk.sch.gr
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Σύμφωνα με την γνωμοδότηση της Εθνικής Επιτροπής Εμβολιασμών υποχρεωτικά 

είναι όλα εκείνα τα εμβόλια που είναι ενταγμένα στο Εθνικό Πρόγραμμα Εμβολιασμών. 

Ένα από τα δικαιολογητικά εγγραφής, αποτελεί και η επίδειξη του Βιβλιαρίου Υγείας ή 

άλλο στοιχείο από το οποίο αποδεικνύεται ότι έγιναν τα προβλεπόμενα εμβόλια. 

Σχετικά με τη χορήγηση φαρμακευτικής αγωγής σε μαθητές/τριες, εντός του σχολικού 

ωραρίου, ισχύουν τα όσα αναφέρονται στην υπό στοιχεία Φ.7/495/123484/Γ1/4-10-2010 

εγκύκλιο του Υ.ΠΑΙ.Θ.Α. 

Δικαιώματα γονέων μαθητών/τριών που βρίσκονται σε διάσταση, ή είναι διαζευγμένοι 

Για τα δικαιώματα γονέων μαθητών/τριών οι οποίοι βρίσκονται σε διάσταση, ή είναι 

διαζευγμένοι και ο ένας/η μία από αυτούς δεν ασκεί την επιμέλειά τους, ισχύει η με αρ. 

πρωτ. Φ7/517/127893/Γ1/13-10-2010 εγκύκλιος του Υ.ΠAI.Θ.Α. και τα άρθρα 11 & 12 του 

ν. 4800/2021 (Α’81). 

Προετοιμασία γεύματος-Γεύμα 

Το γεύμα των μαθητών/μαθητριών παρασκευάζεται στο σπίτι με ευθύνη των 

γονέων/κηδεμόνων τους. Η νηπιαγωγός στο ολοήμερο πρόγραμμα του νηπιαγωγείου, 

βοηθά και καθοδηγεί τους μαθητές/τριες ώστε να αποκτήσουν τις απαραίτητες δεξιότητες 

που αφορούν στη διαδικασία του γεύματος και να εξυπηρετούνται αυτόνομα. Σε κάθε 

περίπτωση δίνεται ιδιαίτερη προσοχή στους μαθητές μέχρι να αποκτήσουν τις απαραίτητες 

δεξιότητες αυτοεξυπηρέτησης. 

 

6. Ποιότητα σχολικού χώρου 

Είναι αντιληπτή η αλληλεξάρτηση της ποιότητας του εκπαιδευτικού έργου με την 

ποιότητα των σχολικών υποδομών. 

Ένας από ́ τους στόχους του σχολείου είναι η καλλιέργεια της αίσθησης της ευθύνης 

στους/ στις μαθητές/ τριες σε ο, τι αφορά́ την ποιότητα του σχολικού ́ χώρου. Καθαρά́ και 

συντηρημένα κτίρια -αίθουσες, εργαστήρια, παραρτήματα, ο αύλειος χώρος- διαμορφώνουν 

τον περιβάλλοντα χώρο μέσα στον οποίο είναι δυνατόν να καλλιεργηθεί́ η ψυχή́ του/τις 

μαθητή́/τριας. 

 Φθορές, ζημίες και κακή́ χρήση της περιουσίας του σχολείου αποδυναμώνουν τις 

εκπαιδευτικές δυνατότητές του και οδηγούν στην αντίληψη της απαξίωσης της δημοσίας 

περιουσίας.  
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Στις περιπτώσεις εκείνες, όπου αποδεδειγμένα η φθορά́/καταστροφή́, μερική́ ή ολική́, 

σχολικών κτιρίων, χώρων και παραρτημάτων αυτών, καθώς και υλικοτεχνικής υποδομής και 

εξοπλισμού ́ εντός αυτών, αποδίδεται σε συγκεκριμένο/η μαθητή́/τρια, ο/η τελευταίος/α 

ελέγχεται για τη συμπεριφορά́ αυτή́ και η δαπάνη αποκατάστασης βαρύνει τον 

γονέα/κηδεμόνα του, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 28 του Ν. 5056/2023.  

Επίσης, η ποιότητα της εκπαίδευσης εξαρτάται και από την υλικοτεχνική υποδομή 

και τον εξοπλισμό (επίπλωση, υλικά, όργανα, εποπτικά μέσα, μηχανήματα κ.λπ.) τα 

οποία θα πρέπει να επαρκούν και να ανταποκρίνονται στις σύγχρονες διδακτικές    και 

μαθησιακές διαδικασίες. 

Το παιδαγωγικό και οικοδομικό υλικό επαρκεί και είναι κατάλληλα επιλεγμένα 

για την εκπαίδευση και την ηλικία των μαθητών μας. Το αναλώσιμο υλικό (χαρτιά – 

μαρκαδόροι-χαρτόνια κ. λ. π.) διατίθεται από το νηπιαγωγείο. Όλα τα υλικά παρέχονται 

στους μαθητές μας είτε μέσω δωρεών, είτε μέσω του Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων, 

είτε μέσω του Δήμου. 

Η Προϊσταμένη του Νηπιαγωγείου μεριμνά για την καθαριότητα (εποπτεία του 

έργου του προσωπικού καθαριότητας) και την καλή κατάσταση των εγκαταστάσεων του 

σχολικού περιβάλλοντος (Θέρμανση ,υδραυλική- ηλεκτρολογική συντήρηση, γενικότερο 

έλεγχο στις ξύλινες και μεταλλικές κατασκευές) παρέχοντας σε μαθητές και 

εκπαιδευτικούς ένα ασφαλές περιβάλλον (πυρασφάλεια κτιρίου –εξάλειψη εστιών 

πρόκλησης ατυχημάτων, επάρκεια χώρου) κατάλληλο για την μαθησιακή διαδικασία. 

Είναι αρμόδιος προκειμένου να εξασφαλίζεται η έγκριση των αρμόδιων αρχών και 

υπηρεσιών για κάθε εργασία κτιριακής φύσεως και έχει λόγο στην οποιαδήποτε 

διαμόρφωση του φυσικού χώρου του σχολείου ή για οποιοδήποτε έργο εκτελείται στο 

πλαίσιο αυτό. Συνάμα, είναι υπεύθυνος για την παραγγελία των διδακτικών και 

εξοπλιστικών μέσων και την καταλληλότητά τους. Αξιολογεί και ελέγχει την διαμόρφωση 

του αύλειου χώρου , έτσι ώστε να έχει παιδαγωγική καταλληλότητα . 

Οι εκπαιδευτικοί της σχολικής μονάδας καλλιεργούν την αίσθηση ευθύνης και 

σεβασμού στους μαθητές σε ό,τι αφορά την κινητή-ακίνητη περιουσία του νηπιαγωγείου , 

την καθαριότητα των χώρων και αποτελούν παράδειγμα μίμησης       με την συμπεριφορά 

τους . 

 

 

7. Ανατροφοδότηση - προτάσεις βελτίωσης 
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Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας επικαιροποιείται σε τακτά́ χρονικά́ διαστήματα, 

μέσω της προβλεπόμενης από ́ τον νόμο συμμετοχικής διαδικασίας όλων των μελών της 

σχολικής κοινότητας, έτσι ώστε να συμπεριλαμβάνει νέες νομοθετικές ρυθμίσεις, να 

ανταποκρίνεται στις αλλαγές των συνθήκων λειτουργιάς του σχολείου και τις, κατά́ καιρούς, 

αποφάσεις των αρμοδίων συλλογικών οργάνων του. 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας βασίζεται στην ισχύουσα νομοθεσία και στις 

σύγχρονες παιδαγωγικές και διδακτικές αρχές.  

Η τήρησή́ του από́ τους/τις μαθητές/τριες, τους/τις εκπαιδευτικούς και τους 

γονείς/κηδεμόνες/ασκούντες την επιμέλεια, με αμοιβαίο σεβασμό́ στον διακριτό́ θεσμικό́ 

ρόλο τους, ώστε να έχει πληρότητα, γενική́ αποδοχή́ και εφαρμογή́, αποτελεί́ προϋπόθεση της 

εύρυθμης λειτουργίας του σχολείου. Είναι το θεμέλιο πάνω στο οποίο μπορεί́ το σχολείο να 

οικοδομήσει για να πέτυχει τους στόχους και το όραμά του. 

Θέματα που ανακύπτουν και δεν προβλέπονται από́ τον Εσωτερικό ́ Κανονισμό ́

Λειτουργίας, αντιμετωπίζονται κατά́ περίπτωση από́ την Προϊσταμένη του σχολείου και τον 

Σύλλογο Διδασκόντων, καθώς και από ́ τον/τη Σύμβουλο Εκπαίδευσης Παιδαγωγικής 

Ευθύνης, σύμφωνα με τις αρχές της παιδαγωγικής επιστήμης και την εκπαιδευτική́ 

νομοθεσία, σε πνεύμα συνεργασίας με όλα τα μέλη της σχολικής κοινότητας. 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας ισχύει μέχρι την έγκριση νεότερου. 

 

 

 

 

 

Άγιος Αρσένιος, 05/10/2025 

Η προϊσταμένη του Νηπιαγωγείου  
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Εγκρίνεται 

Συντονίστρια Εκπαιδευτικού Έργου     

 

 

 

....................................................................... 

Ημερομηνία:................................................... 

Διευθύντρια Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης 

Κυκλάδων  

 

 

...................................................................... 

Ημερομηνία:................................................. 

 

 


